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Выступление на круглом столе «Государство и Церковь. Соработничество в защите и укреплении духовно-нравственной основы российского общества» в рамках IX Парламентских встреч в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации (XXIX Международные образовательные чтения «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа», 16-19.05.2021), Москва, 18.05.2021

Церковно-государственное взаимодействие в сфере работы с молодежью в России

Искренне рад встрече в стенах Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в кругу лиц, осознающих важность и значимость совместных усилий Церкви, государства и общественных объединений для решения актуальных вопросов, связанных с образованием, духовным просвещением и поддержкой нашей молодежи.
Тема нынешних Международных образовательных чтений, обозначенная как «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа», подчеркивает, что с давних времен Россия находится в очень непростой ситуации между Западом и Востоком. Некоторые наблюдают в этом неизбежность вечной конфронтации, однако, как следует из истории, в географическом, геополитическом положении России наши предки, напротив, видели возможность осуществления важной мирной миссии по наведению мостов.
Россия стремилась к миру и единению и с Западом, и с Востоком. Историки и политологи спорят, чей путь был более верным и выгодным для Руси в контексте канвы XIII века – князя Александра Невского или князя Даниила Галицкого. Не вызывает сомнений, что оба были патриотами и желали блага своим княжествам и народу. Стоит вспомнить, что Даниил Галицкий развивал политический союз с Западом ровно до того момента, пока таковой не начал представлять духовную и ментальную угрозу. Он разорвал эти отношения, когда папа римский потребовал от него церковной унии и отступления от Православия. Политический и дипломатический опыт Александра Невского и Даниила Галицкого  показал, что русская государственность и культура должны опираться только на потенциал собственного народа, свою Церковь и не пытаться искать помощи извне. 
Состояние молодежной среды в любом современном социуме в одинаковой мере волнует и светские, и церковные институты, ведь, как известно, молодежь – это не только наше будущее, но также и настоящее. При этом в целях и методах молодежной работы у Церкви и государства есть как общности, так и различия, которые проистекают из самой их сущности и осуществляемой миссии. 
В Европейском Союзе цель молодежной политики заключается в создании условий для интеграции молодежи в общество в качестве активных и ответственных членов и инициаторов перемен[footnoteRef:1]. В этом смысле молодежная политика России отличается тем, что ставит во главу угла гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодого человека, как необходимое условие для его самореализации и индивидуального развития по всем аспектам жизни.  [1:  Council of Europe (2015), Recommendation CM/Rec(2015)3 of the Committee of Ministers to member States on the access of young people from disadvantaged neighbourhoods to social rights, adopted by the Committee of Ministers on 21 January 2015 at the 1217th meeting of the Ministers’ Deputies.] 

Российское государство видит необходимым прилагать усилия для создания базовых условий для «формирования личности гармоничной, постоянно совершенствующейся, эрудированной, конкурентоспособной, неравнодушной, обладающей прочным нравственным стержнем, способной при этом адаптироваться к меняющимся условиям и восприимчивой к новым созидательным идеям, с независимым мышлением, обладающей созидательным мировоззрением, профессиональными знаниями, демонстрирующей высокую культуру, в том числе культуру межнационального общения, ответственность и способность принимать самостоятельные решения, нацеленные на повышение благосостояния страны, народа и своей семьи»[footnoteRef:2].  [2:  Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года.] 

Русская Православная Церковь в своей молодежной работе рассматривает задачи всестороннего развития молодого человека и воспитания в любви к Родине как важные условия, способствующие духовному возрастанию. Однако основная цель Церкви – в другом, она состоит в открытии молодым людям иной, подчас неизвестной для них, возможности обрести надежное основание для личного роста в Боге и при помощи Бога, посредством устроения своей жизни на вечных евангельских принципах.
Не имея существенных материальных средств, Церковь, тем не менее, обладает важнейшим ресурсом, а именно – способностью влиять на умы и сердца молодых людей, быть гарантом их чаяний в нематериальных категориях. Очевидно, что приобщение к Церкви, ее наследию и действительности значительно обогащает пытливого молодого человека, желающего разобраться в самом себе, в жизни и культуре своего народа, сформированного в парадигме христианских ценностей.
Напротив, духовно и культурно дезориентированные люди, неверно трактующие идеалы, понятия, нравственные эталоны действий и поступков, нередко становятся жертвами предрассудков, предубеждений и ментальной деформации. Неудивительно, что попрание христианского трезвомыслия и лихорадочность в поступках приводит к опасным результатам, наносящим вред душе человека и самим материальным составляющим жизни. Это касается не только индивида, но и общества в целом, благодаря взаимовлиянию каждого из нас. 
Принимая деятельное участие в духовно-нравственном воспитании молодого поколения, Церковь вносит значительный вклад в формирование здорового климата в социуме и построение гармоничных общественных отношений. Несмотря на различия в содержательных составляющих, и государственная, и церковная молодежная работа направлены на формирование целостной, всесторонне развитой личности, способной к полноценной жизни в обществе и полезной деятельности на благо страны. 
Иными словами, конечная цель молодежного служения Церкви отлична от молодежной политики государства, но наши задачи и методы, учитывающие современную повестку дня, во многом схожи. Об этом свидетельствуют примеры церковно-государственного взаимодействия, которых мне бы хотелось сейчас коснуться. 
В Санкт-Петербурге результатом сотрудничества епархиального отдела по делам молодежи и Комитетом по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями администрации города стала поддержка молодежных проектов Санкт-Петербургской епархии посредством субсидирования через дружественную НКО. Так, празднование Дня православной молодежи в 2020 году было реализовано через проведение Крестного хода, общегородского молебна, а также праздничной программы, включавшей дискуссию на актуальные для современной молодежи темы, квест, творческие проекты, мастер-классы. 
Большое значение имеет реализация представительства Церкви в Межрегиональном молодежном образовательном форуме Северо-Западного федерального округа «Ладога». Данная площадка организуется Комитетом по молодежной политике Ленинградской области и Федеральным агентством по делам молодежи и проходит при поддержке полномочного представителя Президента. Отдел по делам молодежи Санкт-Петербургской епархии принимает участие в проведении этого форума с момента его возникновения. Координационный центр Синодального отдела по делам молодежи в СЗФО собирает для участия в форуме активную часть молодежи всех епархий северо-запада. Механизм взаимодействия начинается с подачи отделом по делам молодежи Санкт-Петербургской епархии заявки об открытии на форуме православной площадки под названием «Духовное развитие». Означенная инициатива направляется на рассмотрение в аппарат полномочного представителя Президента в округе, где проходит совещание руководителей госорганов и Росмолодежи, и выносится соответствующее решение, после чего взаимодействие продолжается с Комитетом по молодежной политике Ленинградской области. В нынешнем году элементы площадки «Духовное развитие», посвященные вопросам духовно-нравственного развития личности молодого человека, планируется представить на всех площадках форума. Участие в форуме «Ладога» позволяет Синодальному отделу по делам молодежи транслировать ценный опыт церковно-государственного сотрудничества в молодежной работе в другие епархии России.
Также внимания заслуживает налаженное в Санкт-Петербургской епархии конструктивное взаимодействие между помощниками благочинных по молодежной работе и администрациями районов города. Для организации данной работы епархиальный молодежный отдел регулярно проводит совместные встречи помощников благочинных по работе с молодежью и руководителей подразделений администраций районов города, отвечающих за молодежную политику. В результате выявления общей заинтересованности по тем или иным инициативам составляется план совместной деятельности для конкретного городского района. Помощник благочинного или молодежный совет благочиния предлагают идеи, которые выносятся на обсуждение администрации района. Поддержку находят мероприятия, способствующие объединению молодежи под эгидой духовно-нравственных ценностей, понятий добра, милосердия, неравнодушия, служения ближним, а также проекты, популяризирующие здоровый образ жизни в молодежной среде. 
Сказанное о Санкт-Петербурге – это лишь один из многих примеров эффективного взаимодействия Церкви и государственных структур. Синодальный отдел по делам молодежи отмечает плодотворное церковно-государственное взаимодействие в молодежной сфере в Воронежской, Екатеринбургской, Саранской, Ставропольской, Челябинской и Екатеринодарской епархиях. Здесь налажено сотрудничество с председателями комитетов, представителями отделений светских молодежных организаций, например, «Российского движения школьников». В данных регионах представители профильных министерств и департаментов (социальных отношений, образования и науки, физической культуры и спорта), различных городских управлений входят в состав молодежных советов епархии. 
Благодаря такому взаимодействию, епархии участвуют в региональных программах по духовно-нравственному образованию и воспитанию, мероприятия епархиальных отделов включаются в годовой календарь молодежных мероприятий региона, реализуются совместные инициативы. 
На общецерковном уровне взаимодействие осуществляется между Синодальным отделом по делам молодежи и Федеральным агентством по делам молодежи, результатом многолетних отношений которых стало соглашение о сотрудничестве, подписанное 16 апреля с.г. На сегодняшний день установлены контакты между административными и экспертными кругами, предлагаются совместные решения злободневных проблем, проводен целый ряд содержательных встреч и общественных событий, среди которых:
· международная онлайн конференция «Молодежное служение Русской Православной Церкви: опыт и перспективы», состоявшаяся в июне 2020 г. (к конференции подключились около 1000 человек из 20 стран). Участники конференции обсуждали добровольческое движение в условиях пандемии, а также перспективы взаимодействия Церкви с высшими и средне специальными учебными заведениями.
· [bookmark: _GoBack]награждение памятными медалями «За бескорыстный вклад в организацию Общероссийской акции взаимопомощи «#МыВместе» и благодарственными письмами Президента Росси представителей православных молодежных епархиальных организаций, активно трудившихся на общем фронте оказания помощи людям, попавшим в сложную ситуацию из-за распространения коронавирусной инфекции;
· работа в составе Общественного совета при Федеральном агентстве по делам молодежи. 
В рамках сотрудничества с Федеральным агентством в фокусе внимания стоят насущные вопросы, связанные поддержкой проектного и форумного направлений. 
Сегодня востребованность и необходимость церковно-государственного взаимодействия в молодежной сфере является очевидной реальностью. Пандемия коронавируса подтвердила, что противостоять многим испытаниям можно только сообща. Юбилей 800-летия со дня рождения святого благоверного великого князя Александра Невского подчеркивает важность и актуализирует необходимость формирования российской национальной концепции идейного воспитания детей и молодежи, без которого в будущем будет сложно культивировать духовные ценности и патриотизм в молодежном сегменте общественного пространства. Убежден, что вместе мы можем сделать много полезного, поскольку направляем свои усилия на решение общих социально значимых задач.
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