РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ 
МЕЖДУНАРОДНЫХ РОЖДЕСТВЕНСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЧТЕНИЙ
125371, Москва, Волоколамское шоссе, 126                       e-mail: otdelro@otdelro.ru			         тел. +7(495)650-13-10

15 апреля 2022 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Почтительно напоминаем, что согласно циркулярному письму № 01/1635 от 30.03.2022 митрополита Воскресенского Дионисия, управляющего делами Московской Патриархии, 15 апреля 2022 года заканчивается прием анкет-заявок на участие в XXХ Международных образовательных чтениях.

Оргкомитетом Чтений принято решение о продлении срока приема анкет-заявок на участие в XXХ Международных образовательных чтениях.

Убедительная просьба до 19 АПРЕЛЯ 2022 ГОДА (!) направить в секретариат Оргкомитета на эл. адрес: pravobraz@patriarchia.ru  сопроводительное письмо и Анкету-заявку на участие в ключевых мероприятиях Чтений: Патриаршей Божественной Литургии 22 мая, Торжественном Пленарном заседании 23 мая и итоговом заседании Чтений 25 мая.
[bookmark: _GoBack]Обращаем Ваше внимание, что в заявке необходимо указывать желание принять участие в Богослужении архиереев, священнослужителей, игуменов, а также приглашенных игумений.

Подробная информация о проведении Чтений размещена на официальном сайте https://mroc.pravobraz.ru/ и в мобильном приложении «ПравОбраз: Международный форум». 

Бланк заявки и образцы заполнения можно скачать в разделах "Участникам" и "Документы".

ПОСЛЕ 19 АПРЕЛЯ 2022 ГОДА ПРИЕМ ЗАЯВОК БУДЕТ ЗАКРЫТ!
 
После обработки заявок и определения квоты для епархий пригласительные билеты будут направлены в электронном виде ответственному лицу от епархии, Ф.И.О. и контакты которого указаны в анкете-заявке. 

С уважением,
секретариат Оргкомитета
Международных образовательных чтений
